



ТВОРЧЕСТВО наших читателей

## ПЫЖКА

РАССКАЗ В. КУЗНЕЦОВА

В деревенской бабушке с дедушкой Катю поздно вечером привезли. Отдохнули после дороги ее родители малость, поужинали и обратно в город уехали, а Катя осталась. Бабушка постель подготовила, и она тотчас уснула. Проснулась, когда солнечко ласковыми лучами в окно заглядывало. Виделось в открытую дверь, как дедушка в прихожей оделся, обулся и ушел. А вскоре и бабушка с ведром на кухню прошла. Какой-то посудой тихонько там звенела, затем вышла с небольшой чашкой и, поставив ее в уголок около двери, тихонько проговорила: «Пыжка, иди ешь». Из под дивана выкатился серый клубок, подбежал к тому месту и, уткнувшись мордочкой в посудину, жадно залакал. Катя соскочила с кроватки и туда. Приподнята маленькая мордочка с черным носом-путовкой настороженно блестящими глазами смотрела на нее. Катя хотела было притронуться к головке ежа, как он сердито фыркнул, свернулся в комок и щетинившимися колючками попытался уколоть.

— Пыжка, чудачка ты здакая, успокойся — это же внучка наша, и она тебе ничего не сделает, — глядя зверька по взъерошенной шубке рукой, успокаивающе приговаривала бабушка. Через некоторое время тело ежихи стало выпрямляться, иголки убрались и показавшаяся головка потянулась к блюдцу, то и дело поглядывая на Катю.

— Она у нас хорошая, и ты сней подружишься, а сейчас одевайся, умывайся и пойдем завтра.

— Бабушка, а где вы Пыжку взяли?

— Об этом ты у деда спросишь, он все тебе подробно расскажет.

Весь день бабушка с внучкой домашние дела делали — разную скотину кормили, на огороде грядки пололи, а на закате солнца и дедушка пришел.

— Сегодня, Катюша, мы с тобой будем ужин готовить, — сказал дед, ставя на землю котелок с плескающейся мелкой рыбешкой.

— Ты вон к тем рогулькам из под навеса с поленницами немного дров

натаскай, а я пойду посуду и приправу какую-нибудь принесу.

Дед по-быстрому вычистил рыбу, вымыл ее в чистой воде и на разогретую сковороду всю вывалил. Закурил и только уселись на чурбачок, как в тот самый момент, видимо, давно ждавшая где-то рядом, Пыжка прыгнула на спину перевернулась.

— Что, милая, соскучилась и ласки захотела? — глядя заскорузлыми пальцами по ее животу, проговорил дед. А ежиха от удовольствия обхватила свободные пальцы лапками, лизала их языком.

Скоро у нее детки свои будут — продолжал дед. — Подобрал я ее на ручейке, что за нашим огородом протекает, в прошлом году. Ходил вон на тот косогор березовых навильников для метания сена нарубить. Заготовил сколько мне надо было, покурил, природой полюбовался и домой направился. Спустился к ручейку и у самого перехода на иле следы лисы заметил и рядом с ними чьи-то непонятные отпечатки. Всех зверей и птиц, живущих в нашей местности, по лапам могу определить, а эти незнакомы оказались, да и трава вдоль тропы изрядно помятой была. Меня эта картина встревожила и насторожила. То, что лиса поблизости жила, я давно знал, и она, разбойница, у многих деревенских жителей много разной живности украла, и мы поймать ее никак не можем. Опоздай я чуток, и Пыжка конец бы пришел. Положил ее в корзину, и домой. С бабушкой все раны ей йодом смазали и у дивана тряпичей прикрыли. Суток пять, наверное, в бессознательном состоянии она была, а потом смотрим, хоть и осторожно начала за еду приниматься, и очень ей парное молоко нравится. Через месяц обвыклась и забегала по избе и на улице где-то пропадала. Мы так и думали, что она убежала, но ей, видимо, понравилось, и она наловчилась у нас жить остаться. Раньше, бывало, мыши и крысы ходуном ходили, а теперь и у соседей их меньше стало. А Пыжкой назвали потому, что при встрече с незнакомым

человеком, собакой или каким-либо малознакомым существом она в клубок сворачивается и отпугивающие звуки издает, наподобие «пыж, пыж». Где-то жениха себе нашла, и скоро мамой наша Пыжка станет. Ну ладно, Катюша, ужинать пойдем, а то бабушка, наверное, проголодалась — убирая с колен Пыжку и вставая, проговорил дедушка.

Такой вкусной еды Катя отродясь не ела. Утром дедушка куда-то по своим делам ушел, а бабушка налила в блюдце молока и, позвав внучку, сказала:

— Покличь-ка ты теперь Пыжку.

Та услыхала свое имя и тотчас выбежала, остановилась, осмотрелась по сторонам и тихими шагами приблизилась к блюдцу.

— Ну вот и подружились, — поглядывая из кухни, добродушным голосом произнесла бабушка. — А сегодня после завтрака, пока прохлада еще не спала, картошку очищивать пойдем, а потом с деревенскими ребятишками на пруд купаться можешь сходить, — как бы на день строя планы, вспыхнул проговорила бабушка.

— Куда наша Пыжка подевалась? — как-то за ужином спросила Катя.

— Похоже, у нее потомство появилось, — не задумываясь, ответил дед.

Дня через три после разговора-поддивана выбежала Пыжка и за ней два ежонка чуть больше наперстка выкатились. Налились молока и опять на свое место отправились.

За каждодневными делами лето быстро пролетело. В середине августа родители за Катей приехали. Погостили несколько дней и домой засобирались. Бабушка разных солений и варений в багажник машины наставила, а дед большой гербарий из собранных растений подарил.

— Ты ведь, внученька, в первый класс учиться пойдешь, и он тебе пригодится, — проговорил дед.

Погладила Катя Пыжку с ежатами, попрощалась с дедушкой и бабушкой, с неохотой села в машину и домой поехала.

А. ПЫРСИКОВА

### Синий март

В синем бокале искрится вино,  
Синие сумерки смотрят в окно.

Синие шпили сосулек в тени,  
Синим свечением окутаны дни.

Синий сугроб укалитки свернулся,  
Холода синего призрак вернулся.

Синью морозной окутаны дали —  
Снежные елочки синими стали.

Мартовский день  
осыпан иголками  
Синего инея — очень колкими.

Грустному клену в начале весны  
Синие-синие видятся сны.

1998 г.

### Закинутый круг

Словно лошадь по кругу  
Я бреду по судьбе —  
Потеряла подругу,  
Не нужна я тебе.

Круг такой бесконечный,  
И сплошной беспросвет...  
Многоликая Вечность  
Затмевает мне свет.

Не хватает силенок  
Этот круг сокрушить...  
И сова, как ребенок,  
Где-то плачет в глухи.

И бездонное небо  
Плачет красной зарей...  
С круга вырваться мне бы  
Предзакатной порой.

...Словно лошадь по кругу.  
Я бреду и бреду,  
Подтянуть бы подпругу  
И тогда, может, с круга  
Наконец я сойду.

2000 г.

Поздняя любовь  
всегда с горчинкой —  
Вкус ее не как у молодой...  
Вдруг сожмется сердце  
без причины,  
Будто катится с горы кругой.

Вдруг тебя закрутят и потянут,  
Будто ты вошла в кругой вираж...  
Поздняя любовь всегда обманет —  
Ведь она похожа на мираж.

...Я стою растерянной девчонкой  
У дорог, ведущих в никуда.  
Отбивая яростно чечетку,  
Размывая силуэт нечеткий,  
Дождь ворожит: жди, придет беда!

1999 г.